

Б. Д. ПАРЫГИН,

заведующий кафедрой социальной психологии СПбГУП,
доктор философских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ

ЛИЧНОСТНАЯ УНИКАЛЬНОСТЬ КАК ДУХОВНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ РЕСУРС РОССИЙСКОГО ИНТЕЛЛИГЕНТА

Наряду с противоречивостью как свойством характера русской интеллигенции и русского народа вообще, к его неоспоримым достоинствам следует причислить несомненную творческую одаренность. На пути реализации духовно-психического потенциала одаренности долгое время были достаточно очевидны следующие барьеры. С одной стороны, это давление не всегда оправданной, а нередко и чрезмерной социокультурной и идеологической идентификации; с другой стороны, это ограниченность концептуальных, преимущественно бихевиористских, подходов к пониманию феномена личности.

В науке доминировала концепция внешней, биологической и социальной обусловленности человека не только как индивида, но и как личности. Влиянию внутренней духовно-психической детерминации на разви-

тие уникальности и неповторимости личности не уделялось должного внимания. Она как бы выходила за рамки традиций объективного научного исследования, которое было нацелено на поиск и постижение природы не отклонений от стандарта, а наоборот, неких общих закономерностей и тенденций психической жизнедеятельности людей. Объяснять уникальность духовно-психического потенциала человека и неповторимых зигзагов его индивидуальной судьбы должны были средства художественного освоения мира — литература и искусство.

Недостатки подобного разделения в рамках гуманитарно-ориентированного мировосприятия человека достаточно очевидны. Становится все более ощутимой ограниченность до сих пор преобладающего в социальной психологии бихевиористского подхода к

трактовке социальной психики человека. Данный подход сфокусирован на внешних условиях поведения индивида и недооценивает внутренние. В результате доминирования бихевиористской концепции вне поля зрения исследователей остается внутренне мотивированная, эмоциональная и духовно-нравственная составляющая социальной психики личности, которая в первую очередь характеризует личность в качестве уникальной и неповторимой индивидуальности.

Субъективное эмоционально-окрашенное самосознание личности, ее глубоко скрытый внутренний жизненный опыт, являющийся главным объектом переживаний, оказывается вынесенным далеко за рамки собственно психологии как науки и становится предметом монопольного осмысления с позиций экзистенциалистского подхода, развивающегося в лоне философско-этических исследований. Здесь в эпицентре внимания оказывается нравственно-этическая парадигма с присущими ей проблемами различения подлинного и поддельного, понимания самого смысла существования человека в качестве личности и неповторимой индивидуальности.

Разлад между инструментальным и смысловым аспектами в подходе к феномену личности является знаком серьезного кризиса, который возник во взаимоотношениях между различными отраслями гуманитарного знания. Вследствие чего недооценивается многосторонность феномена индивидуальной неповторимости личности как одной из главнейших детерминант ее становления, формирования, самоопределения, самореализации и самоутверждения. В психологии обнаруживается недооценка смысловой духовно-нравственной составляющей рассматриваемой проблемы, а в рамках философско-этического подхода — социально-психологических возможностей ее практического решения.

Осознание необходимости смены научных парадигм стимулирует все большее внимание

исследователей к феномену духовно-психического потенциала личности, к его социально-психологическим аспектам. Это доминирующая тенденция современного развития уникальной духовной и творческой индивидуальности человека, которая сопровождается актуализацией внимания к психологии переживания личностью своего жизненного пути (К. А. Абульханова-Славская) и к психологии экзистенциального человеческого бытия в целом (Л. И. Анциферова). Заслуживает внимания и предложенная итальянским психологом А. Менегетти «онтопсихологическая концепция», в которой предпринята попытка объяснить распространившееся на Западе увлечение различными эзотерическими концепциями личности кризисом всех современных форм культуры и классических эталонов прошлых эпох.

Глобальная тенденция упрощения, снижения планки многих духовно-нравственных и эстетических ценностей и идеалов нашла отражение в философии постмодернизма и в повседневной социальной практике поведенческого беспредела. Рассмотренные выше тенденции и проблемы, связанные с попытками разработки современных подходов к феномену уникальности личности, позволяют по-новому подойти к вопросу о месте и роли этих явлений в духовно-психической жизнедеятельности российской интеллигенции. Актуализация обозначенных проблем позволяет увидеть перспективу развития новых решений на путях реализации скрытых ресурсов духовно-психического потенциала российской интеллигенции. В свою очередь, развертывание и обогащение данного потенциала является существенной предпосылкой становления гражданского общества, что требует достаточно мощного социально-психологического обеспечения по всем обозначенным выше направлениям применительно как к личности, так и психическому состоянию всего социума.